14.2   三角形全等的判定（第9课时）-教案
蚌埠五中 刘娜

一、教学内容： 
或通过作辅助线构造全等三角形解决问题。 
二、教学目标：
1．运用三角形全等的判定方法，发展推理能力。
2．通过作辅助线，深化思维能力，提高逻辑思想。 
3．培养合情理的能力和创新意识。 
三、重、难点 
1．重点：运用三角形全等的判定方法，发展推理能力。
2．难点： 通过作辅助线构造全等三角形解决问题。 
四、教学过程 
1．回顾交流，系统跃进。
（1）全等三角形的判定方法有哪些？ 
（2）判定两个直角三角形全等的方法有哪些？ 
（3）全等三角形性质是什么？ 
2．复习回顾
例1.两个大小不同的等腰直角三角形三角板如图①所示放置，图②是由它抽象出的几何图形，B、C、E在同一条直线上，连结DC。
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（1）请找出图②中的全等三角形，并给予说明（说明：结论中不得含有未标识的字母）；
（2）试说明：DC⊥BE。
例2.如图，在△ABC中，AC=BC，∠ACB=90°，点D是AB的中点，点E是AB边上一点．直线BF垂直于直线CE于点F，交CD于点G．求证：AE=CG。
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3.课堂演练，巩固深化 
例3．八年级数学课上，老师出示了如下框中的题目。
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小聪与同桌小明讨论后，进行了如下解答：

（1）特殊情况·探索结论

  当点E为AB的中点时，如图1，确定线段AE与的DB大小关系．请你直接写出结论：AE_______DB（填“＞”，“＜”或“＝” ）．
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（2）特例启发·解答题目

 解：题目中， AE与DB的大小关系是：AE_____DB（填“＞”，“＜”或“＝” ）．

理由如下：如图2，过点E作EF∥BC，交AC于点F，

（请你完成以下解答过程）

（3）拓展结论·设计新题

  在等边三角形ABC中，点E在直线AB上，点D在直线BC上，且ED＝EC。
若△ABC的边长为2，AE＝4，求CD的长（请你直接写出结果）。
例4.如图，四边形ABDC中，∠D=∠ABD=90゜，点O为BD的中点，且OA平分 ∠BAC。
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（1）求证：OC平分∠ACD；
（2）求证：AB+CD=AC。
例5.已知，如图AB=AC，BD=CD，DE⊥AB于点E，DF⊥AC于点F，求证：DE=DF。
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五．课堂练习
1.如图，等边△ABC的边AB上一点P，作PE⊥AC于E，Q为BC延长线上一点，当PA=CQ时，连PQ交AC边于D，猜想 DE与AB的关系？并加以证明。
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2.如图1，已知正方形ABCD，把一个直角与正方形叠合，使直角顶点与一重合，当直角的一边与BC相交于E点，另一边与CD的延长线相交于F点时。
（1）证明：BE=DF；
（2）如图2，作∠EAF的平分线交CD于G点，连接EG．证明：BE＋DG=EG；
（3）如图3，将图1中的“直角”改为“∠EAF=45°”，当∠EAF的一边与BC的延长线相交于E点，另一边与CD的延长线相交于F点，连接EF．线段BE，DF和EF之间有怎样的数量关系？并加以证明。
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